
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง  ส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการ
ร้านอาหารในอ าเภอเมืองราชบุรี  สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 3 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการร้านอาหาร
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี 
 ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการร้านอาหาร
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี  จ  าแนกตามเพศ อาชีพ และรายไดต่้อเดือน 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 114 38.0 
หญิง 186 62.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 62.0 และเป็น
เพศชาย ร้อยละ 38.0 

 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

20-25 ปี 77 25.6 
26-30 ปี 72 24.0 
31-35 ปี 45 15.0 
36-40 ปี 27 9.0 
41-45 ปี  44 14.7 
46 ปีข้ึนไป 35 11.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอายุมากท่ีสุดคือ 20-25 ปี ร้อยละ 25.6 
รองลงมาคือ อายุ 26-30 ปี ร้อยละ 24.0  อายุ 31-35 ปี ร้อยละ 15.0  อายุ 41-45 ปี ร้อยละ 14.7  อาย ุ
46 ปีข้ึนไป ร้อยละ 11.7 และอาย ุ36-40 ปี ร้อยละ 9.0  
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ตารางท่ี 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 174 58.0 
สมรส  121 40.3 
หมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่ 5 1.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดมากท่ีสุด ร้อยละ 58.0 
รองลงมาคือ สมรส ร้อยละ 40.3 และหมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่ร้อยละ 1.7 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่หรือเท่ากบัมธัยมศึกษาตอนปลาย  10 3.3 
อนุปริญญาหรือปวส. 35 11.7 
ปริญญาตรี หรือเทียบเท่า  213 71.0 
ปริญญาโท 42 14.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาคือ ปริญญาตรี 
หรือเทียบเท่า ร้อยละ 71.0 รองลงมาคือ ปริญญาโท ร้อยละ 14.0 อนุปริญญาหรือปวส. ร้อยละ 11.7 
และต ่ากวา่หรือเท่ากบั  มธัยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 3.3  
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ตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

นกัศึกษา 42 14.0 
ขา้ราชการ 83 27.7 
รัฐวสิาหกิจ  4 1.3 
ลูกจา้งพนกังานบริษทั 76 25.3 
ธุรกิจส่วนตวั  86 28.7 
แม่บา้น 9 3.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีอาชีพธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 28.7 
รองลงมาคือขา้ราชการ ร้อยละ 27.7  ลูกจา้ง พนกังานบริษทั ร้อยละ 25.3 นกัศึกษา ร้อยละ 14.0 
อ่ืนๆ ร้อยละ 3.0 และรัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 1.3 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 10,000 บาท  46 15.3 
10,000-20,000 บาท 121 40.3 
20,001-30,000 บาท  34 11.3 
30,001-40,000 บาท 44 14.7 
มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป 55 18.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้ต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท ร้อยละ 40.3 รองลงมาคือ มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 18.3 ต ่ากวา่ 10,000 บาท ร้อยละ 
15.3  30,001-40,000 บาท ร้อยละ 14.7 และ 20,001-30,000 บาท ร้อยละ 11.3 
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ตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามส่ือท่ีท าให้รู้จกัร้านอาหาร
ในอ าเภอเมืองจงัหวดัราชบุรี 

ส่ือทีท่ าให้รู้จักร้านอาหารในอ าเภอเมืองจังหวดัราชบุรี จ านวน ร้อยละ 
แผน่ใบปลิว 32 10.7 
เพื่อนแนะน า 272 90.7 
ป้ายผา้ 56 18.7 
แผน่พบั (โบชวัร์) 21 7.0 
ป้ายคดัเอา้ทก์ลางแจง้ 54 18.0 
หนงัสือพิมพท์อ้งถ่ิน 39 13.0 
วทิย ุ 18 6.0 
อ่ืนๆ 18 6.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 300 ราย  
อ่ืนๆ ไดแ้ก่  หาเอง (6 คน)   ป้ายร้าน (6 คน)   Internet (5 คน)    
 

จากตารางท่ี  7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ส่ือท่ีท าให้รู้จกัร้านอาหารใน
อ าเภอเมืองจงัหวดัราชบุรีคือ  เพื่อนแนะน า ร้อยละ 90.7 รองลงมาคือ ป้ายผา้ ร้อยละ 18.7 ป้าย
คดัเอา้ทก์ลางแจง้ ร้อยละ 18.0 หนงัสือพิมพท์อ้งถ่ิน ร้อยละ 13.0 แผน่ใบปลิว ร้อยละ 10.7 แผน่พบั 
(โบชวัร์) ร้อยละ 7.0 และวทิย ุอ่ืนๆ เท่ากนั ร้อยละ 6.0  
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ตารางท่ี 8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามบุคคลท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกใชบ้ริการมากท่ีสุด 

บุคคลทีม่ีผลต่อการตัดสินใจในการเลอืกใช้บริการ 
มากทีสุ่ด 

จ านวน ร้อยละ 

เพื่อน/ผูร่้วมงาน 82 27.3 
บุคคลในครอบครัว 88 29.3 
เพื่อนบา้น  4 1.3 
ตวัเอง 126 42.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจใน
การเลือกใชบ้ริการมากท่ีสุด คือ ตวัเอง ร้อยละ 42.0 รองลงมาคือ บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 29.3 
เพื่อน/ผูร่้วมงาน ร้อยละ 27.3 และเพื่อนบา้น ร้อยละ 1.3   
 
ตารางท่ี 9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามวนัท่ีใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด 

วนัทีใ่ช้บริการบ่อยทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 
วนัจนัทร์  27 9.0 
วนัองัคาร 5 1.7 
วนัพุธ 16 5.3 
วนัพฤหสับดี 10 3.3 
วนัศุกร์ 40 13.3 
วนัเสาร์ 91 30.3 
วนัอาทิตย ์  70 23.3 
วนัหยดุเทศกาล  41 13.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุดวนัท่ีใชบ้ริการบ่อยท่ีสุดคือ วนัเสาร์ 
ร้อยละ 30.3 รองลงมาคือ วนัอาทิตย ์ร้อยละ 23.3 วนัหยดุเทศกาล ร้อยละ 13.7 วนัศุกร์ ร้อยละ 13.3 
วนัจนัทร์ ร้อยละ 9.0  วนัพุธ ร้อยละ 5.3 วนัพฤหสับดี ร้อยละ 3.3 และวนัองัคาร ร้อยละ 1.7  
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ตารางท่ี 10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเวลาท่ีใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด 
เวลาทีใ่ช้บริการบ่อยทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 

ก่อนเวลา 12.00 น.  47 15.7 
 เวลา 12.00-17.00 น. 87 29.0 
17.01-21.00 น. 157 52.3 
หลงัเวลา 21.00 น.  9 3.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เวลาท่ีใช้บริการบ่อยท่ีสุด คือ 
17.01-21.00 น. ร้อยละ 52.3 รองลงมาคือ เวลา 12.00-17.00 น. ร้อยละ 29.0 ก่อนเวลา 12.00 น.   
ร้อยละ 15.7 และหลงัเวลา 21.00 น. ร้อยละ 3.0  

 
 

ตารางท่ี 11  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการใชบ้ริการโดยเฉล่ีย 
การใช้บริการโดยเฉลีย่ จ านวน ร้อยละ 

เดือนละคร้ังหรือต ่ากวา่  51 17.0 
อาทิตยล์ะคร้ัง 78 26.0 
2 คร้ังต่ออาทิตย ์  83 27.7 
3-4 คร้ังต่ออาทิตย ์ 64 21.3 
มากกวา่ 5 คร้ังต่ออาทิตย ์ 24 8.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุดการใชบ้ริการโดยเฉล่ียคือ 2 คร้ัง
ต่ออาทิตย ์ ร้อยละ 27.7 รองลงมาคือ อาทิตยล์ะคร้ัง ร้อยละ 26.0 3-4 คร้ังต่ออาทิตย ์ร้อยละ 21.3 
เดือนละคร้ังหรือต ่ากวา่ ร้อยละ 17.0 และ มากกวา่ 5 คร้ังต่ออาทิตย ์ร้อยละ 8.0  
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ตารางท่ี 12  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ านวนผูท่ี้มาใชบ้ริการ 
ในแต่ละคร้ัง  

จ านวนผู้ทีม่าใช้บริการกบัในแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
1 - 2  คน  133 44.3 
3-4 คน 133 44.3 
5-6 คน 28 9.3 
7 คนข้ึนไป 6 2.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ผูท่ี้มาใช้บริการในแต่ละคร้ังคือ  
1 - 2 คน 3-4 คน เท่ากนั ร้อยละ 44.3 รองลงมาคือ 5-6 คน ร้อยละ 9.3 และ7 คนข้ึนไป ร้อยละ 2.0 
 
 
ตารางท่ี 13  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามวธีิสั่งอาหาร 

วธีิส่ังอาหาร จ านวน ร้อยละ 
ดูตามเมนู/รายการอาหาร 263 87.7 
สั่งตามเพื่อนแนะน า/เพื่อนร่วมโตะ๊สั่งให้ 57 19.0 
สั่งตามพนกังานแนะน า 53 17.7 
ดูจากราคาอาหารท่ีถูก 20 6.7 
สั่งตามป้ายแนะน าอาหาร 74 24.7 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่วิธีสั่งอาหารคือ ดูตามเมนู/

รายการอาหาร ร้อยละ 87.7 รองลงมาคือ สั่งตามป้ายแนะน าอาหาร ร้อยละ 24.7 สั่งตามเพื่อน
แนะน า/เพื่อนร่วมโต๊ะสั่งให้ ร้อยละ 19.0 สั่งตามพนักงานแนะน า ร้อยละ 17.7 และดูจากราคา
อาหารท่ีถูก ร้อยละ 6.7  
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ตารางท่ี 14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามประเภทอาหารท่ีสั่งมา
รับประทาน 

ประเภทอาหารทีส่ั่งมารับประทาน จ านวน ร้อยละ 
อาหารประเภทย  า 128 42.7 
อาหารประเภททอด 132 44.0 
อาหารประเภทกบัแกลม้ 40 13.3 
อาหารประเภท ตม้ / แกง 91 30.3 
อาหารประเภทผดั 101 33.7 
อาหารจานเดียว 170 56.7 
อาหารประเภทยา่งน่ึง 67 22.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุดประเภทอาหารท่ีสั่งมารับประทาน 

คือ อาหารจานเดียว ร้อยละ 56.7 รองลงมาคือ อาหารประเภททอด ร้อยละ 44.0 อาหารประเภทย  า 
ร้อยละ 42.7 อาหารประเภทผดั ร้อยละ 33.7 อาหารประเภท ตม้ / แกง ร้อยละ 30.3 อาหารประเภท
ยา่งน่ึง ร้อยละ 22.3 และอาหารประเภทกบัแกลม้ ร้อยละ 13.3 
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ตารางท่ี 15  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใช้บริการต่อ
คร้ัง 

ระยะเวลาทีใ่ช้บริการต่อคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่คร้ังละ 1 ชัว่โมง 67 22.3 
คร้ังละ 1-2 ชัว่โมง 207 69.0 
คร้ังละ 3-4 ชัว่โมง  24 8.0 
มากกวา่ 4 ชัว่โมง  2 0.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการต่อคร้ังคือ 
คร้ังละ 1-2 ชัว่โมง ร้อยละ 69.0 รองลงมาคือ ต ่ากวา่คร้ังละ 1 ชัว่โมง ร้อยละ 22.3 คร้ังละ 3-4 
ชัว่โมง ร้อยละ 8.0 และมากกวา่ 4 ชัว่โมง ร้อยละ 0.7 

 

 
ตารางท่ี 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังท่ีใช้
บริการ 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ังทีใ่ช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 500 บาท 171 57.0 
500-1,000 บาท 75 25.0 
1,001-1,500 บาท 41 13.7 
1,501-2,000 บาท 13 4.3 

รวม 300 100.0 
 

 

จากตารางท่ี 16  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังท่ีใชบ้ริการ 
คือ ต ่ากวา่ 500 บาท ร้อยละ 57.0 รองลงมาคือ 500-1,000 บาท ร้อยละ 25.0 1,001-1,500 บาท    
ร้อยละ 13.7 และ1,501-2,000 บาท ร้อยละ 4.3  
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ส่วนที ่2 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการเลือกใช้บริการร้านอาหารของผู้บริโภคใน
อ าเภอเมือง จังหวดัราชบุรี 
 

ตารางท่ี 17 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะอาดของอาหาร 221 
(73.7) 

79 
(26.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 1 

อ าหาร ให ม่สดและ ใช้
วตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ 

202 
(67.3) 

98 
(32.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 3 

รสชาติอร่อย ถูกปาก 220 
(73.3) 

80 
(26.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 2 

ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ 126 
(42.0) 

126 
(42.0) 

48 
(16.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.26 
(มาก) 4 

ใชว้ตัถุดิบท่ีสะอาด และ
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

70 
(23.3) 

184 
(61.3) 

46 
(15.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 6 

มุ่ ง เ น้ น อ า ห า ร ท่ี เ ป็ น
ประโยชน์ต่อสุขภาพ 

70 
(23.3) 

172 
(57.3) 

58 
(19.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 7 

มีหลายประเภทใหเ้ลือก 125 
(41.7) 

146 
(48.7) 

29 
(9.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มาก) 5 

การตกแต่งอาหารสวยงาม
น่ารับประทาน 

127 
(42.3) 

116 
(38.7) 

57 
(19.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มาก) 5 

การเสนอเมนูอาหารใหม่ 88 
(29.3) 

131 
(43.7) 

26 
(8.7) 

55 
(18.3) 

0 
(0.0) 

3.84 
(มาก) 8 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.31 
(มาก) 

 

 

 

 จากตารางท่ี 17  พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผล
ต่อการเลือกใชบ้ริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.38)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมี
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ค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดเรียงล าดับคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.74) รองลงมาคือ 
รสชาติอร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.73) อาหารใหม่สดและใชว้ตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.67) และ
ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 4.26) มีหลายประเภท
ให้เลือก การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.23) ใชว้ตัถุดิบท่ีสะอาด และ
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.08) มุ่งเน้นอาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.04)  
และการเสนอเมนูอาหารใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
 

 

ตารางท่ี 18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 

 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญั 
ค่าค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาอาหารอยู่ในระดับท่ี
เหมาะสม 

144 
(48.0) 

127 
(42.3) 

29 
(9.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 2 

มีเมนูแจง้ราคาอาหารอยา่ง
ชดัเจน 

114 
(38.0) 

157 
(52.3) 

29 
(9.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 2 

คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพ
อาหาร 

213 
(71.0) 

58 
(19.3) 

29 
(9.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 1 

มีราคาอาหารหลายระดับ
ราคา 

142 
(47.3) 

30 
(10.0) 

102 
(34.0) 

26 
(8.7) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 3 

สามารถช าระด้วยบัตร
เครดิตได ้

114 
(38.0) 

73 
(24.3) 

30 
(10.0) 

83 
(27.7) 

0 
(0.0) 

3.11 
(ปานกลาง) 5 

ก า ร ใ ห้ ส่ ว น ล ด พิ เ ศ ษ
ส าหรับสมาชิก 

114 
(38.0) 

57 
(19.0) 

74 
(24.7) 

26 
(8.7) 

29 
(9.7) 

3.67 
(มาก) 4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

 

 

 

จากตารางท่ี  18 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผลต่อ
การเลือกใช้บริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.61) รองลงมา
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คือ ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ  ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ีเหมาะสม มีเมนูแจง้ราคา
อาหารอย่างชดัเจน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.28) มีราคาอาหารหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 3.96) การให้
ส่วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.67) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.11) 
 

ตารางท่ี 19 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นสถานท่ี 

ปัจจยัด้านสถานที ่

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท าเลท่ีตั้ งสะดวกในการ
เดินทาง 

99 
(33.0) 

126 
(42.0) 

75 
(25.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 2 

อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน 70 
(23.3) 

25 
(8.3) 

205 
(68.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.55 
(มาก) 4 

มี ส ถ า น ท่ี จ อ ด ร ถ
เพียงพอ  และปลอดภยั 

101 
(33.7) 

199 
(66.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มาก) 1 

อยูใ่นเส้นทางท่ีใชเ้ดินทาง
ประจ า เช่น บา้น, ท่ีท างาน 
ฯลฯ 

44 
(14.7) 

77 
(25.7) 

122 
(40.7) 

57 
(19.0) 

0 
(0.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 5 

มีหอ้งแอร์ใหบ้ริการ 100 
(33.3) 

72 
(24.0) 

128 
(42.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 3 

มีโตะ๊นัง่ดา้นนอกหอ้งแอร์ 44 
(14.7) 

53 
(17.7) 

174 
(58.0) 

0 
(0.0) 

29 
(9.7) 

3.28 
(ปานกลาง) 6 

มีห้องส าหรับจัดเล้ียงเป็น
ส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม 

69 
(23.0) 

53 
(17.7) 

99 
(33.0) 

50 
(16.7) 

29 
(9.7) 

3.28 
(ปานกลาง) 6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

 

 

 

จากตารางท่ี 19  พบว่าปัจจยัดา้นสถานท่ี  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผล
ต่อการเลือกใชบ้ริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือมีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ  และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.34) รองลงมา
คือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 4.08) มีห้องแอร์ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.91) อยู่ใกล้
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แหล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.55) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง อยู่ในเส้นทางท่ีใช้
เดินทางประจ า เช่น บา้น, ท่ีท างาน ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 3.36) และมีโต๊ะนัง่ดา้นนอกห้องแอร์ มีห้อง
ส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.28) 
 

 

ตารางท่ี 20 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ 
เ ช่น  วิทยุ  ใบปลิว 
หนงัสือพิมพ ์

44 
(14.7) 

45 
(15.0) 

136 
(45.3) 

46 
(15.3) 

29 
(9.7) 

3.10 
(ปานกลาง) 5 

การแจ้งข่ าวสารข้อ มูล
ประชาสัมพันธ์ของทาง
ร้าน 

44 
(14.7) 

125 
(41.7) 

30 
(10.0) 

72 
(24.0) 

29 
(9.7) 

3.28 
(ปานกลาง) 4 

ก า รท าบัต รลดแจกให้
ลูกคา้ประจ า 

88 
(29.3) 

83 
(27.7) 

100 
(33.3) 

29 
(9.7) 

0 
(0.0) 

3.77 
(มาก) 2 

การ มีพนักงานแนะน า
อาหารและเคร่ืองด่ืม 

88 
(29.3) 

111 
(37.0) 

46 
(15.3) 

55 
(18.3) 

0 
(0.0) 

3.77 
(มาก) 2 

จดัโปรโมชัน่ตามเทศกาล
ต่างๆ 

88 
(29.3) 

83 
(27.7) 

74 
(24.7) 

55 
(18.3) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.52 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 20 พบว่าปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52)  ในปัจจยั
ยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การท าบตัรลดแจกให้ลูกคา้ประจ า การมี
พนกังานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมาคือ จดัโปรโมชัน่ตามเทศกาล
ต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.68) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การแจง้ข่าวสารขอ้มูล
ประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.28) และการลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ ใบปลิว 
หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.10) 
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ตารางท่ี 21 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นบุคคลากร 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานใหบ้ริการมีมนุษย
สมัพนัธ์ท่ีดี ยิม้แยม้แจ่มใส 225 

(75.0) 
75 

(25.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

 
4.75 

(มากท่ีสุด) 
1 

พนกังานมีความ
กระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่
ท่านเป็นอยา่งดี 

196 
(65.3) 

104 
(34.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 2 

พนกังานพดูจา
สุภาพ  อ่อนนอ้ม 

226 
(75.3) 

74 
(24.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 1 

พนกังานใหบ้ริการท่าน
อยา่งถูกตอ้งและรวดเร็ว 

171 
(57.0) 

100 
(33.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

29 
(9.7) 

4.28 
(มาก) 4 

พนักงานสามารถแนะน า
อาหารและเคร่ืองด่ืมได้
เป็นอยา่งดี 

118 
(39.3) 

153 
(51.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

29 
(9.7) 

4.10 
(มาก) 6 

พ นั ก ง า น มี ค ว า ม รู้
ค ว า มส า ม า ร ถ ใน ก า ร
ท างานเป็นอยา่งดี 

144 
(48.0) 

127 
(42.3) 

29 
(9.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 5 

พนักงานแต่งกายสะอาด
เรียบร้อย สุภาพ 

174 
(58.0) 

126 
(42.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 3 

พนักงานมีความซ่ือสัตย ์
ต่อลูกคา้ 

226 
(75.3) 

74 
(24.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 1 

พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี 226 
(75.3) 

74 
(24.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.54 
(มากทีสุ่ด) 
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จากตารางท่ี 21 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคคลากร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผล
ต่อการเลือกใช้บริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.54)  ในปัจจัยย่อยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด เรียงล าดบัคือ พนกังานให้บริการมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี ยิ้ม
แยม้แจ่มใส พนกังานพดูจาอ่อนนอ้มสุภาพ พนกังานมีความซ่ือสัตยต่์อลูกคา้ พนกังานมีบุคลิกภาพ
ท่ีดี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.75) รองลงมาคือ พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอยา่งดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.65) พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.58) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดับมากได้แก่ พนักงานมีความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.19) และ
พนกังานสามารถแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.10) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 22 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทาง

กายภาพ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ี
รู้จกั 

88 
(29.3) 

109 
(36.3) 

103 
(34.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 7 

ช่ือร้านและสัญลกัษณ์ของ
ร้านจ าง่าย 

114 
(38.0) 

27 
(9.0) 

159 
(53.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 8 

ภาพลกัษณ์ของร้านอาหาร
ดูดี 

141 
(47.0) 

101 
(33.7) 

58 
(19.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 6 

ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือ
เคร่ืองใชส้ะอาด 

272 
(90.7) 

28 
(9.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.91 
(มากท่ีสุด) 1 

ห้องน ้ าสะอาด และมีป้าย
แจง้แยก ชาย-หญิงชดัเจน 

246 
(82.0) 

54 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 2 

การตกแต่งภายใน และ
ภายนอกของร้านอาหาร
สวยงาม ดูดี สะดุดตา 

196 
(65.3) 

76 
(25.3) 

28 
(9.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 5 

ภ า ย ใ น ร้ า น อ า ห า ร
กวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั 

246 
(82.0) 

54 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 2 

บรรยากาศของร้านอาหาร
เป็นกนัเอง อบอุ่น และให้
ความรู้สึกท่ีปลอดภยั 

226 
(75.3) 

74 
(24.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 4 

ร้านอาหารมีระบบถ่ายเท
อากาศภายในท่ีดี 

242 
(80.7) 

58 
(19.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.53 
(มากทีสุ่ด) 
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จากตารางท่ี 22 พบว่าปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  ผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด 
(ค่าเฉล่ีย 4.53)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ ภาชนะ
อุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใชส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.91) รองลงมาคือ ห้องน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้แยก 
ชาย-หญิงชดัเจน ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั (ค่าเฉล่ีย 4.82) ร้านอาหารมีระบบ
ถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.81) บรรยากาศของร้านอาหารเป็นกันเอง อบอุ่น และให้
ความรู้สึกท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.75) การตกแต่งภายใน และภายนอกของร้านอาหารสวยงาม ดูดี 
สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.56) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี 
ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.95) และช่ือร้านและสัญลกัษณ์ของร้านจ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 
3.85) 
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ตารางท่ี 23  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ
ร้านอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย

ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย

ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

กระบวนการสั่งอาหารและ
เคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอ
นาน 

164 
(54.7) 

81 
(27.0) 

55 
(18.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 4 

อาหารและ เคร่ืองด่ืมไดรั้บ
อยา่งรวดเร็วและถูกตอ้ง 

144 
(48.0) 

127 
(42.3) 

29 
(9.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.38 
(มาก) 3 

มีการประสานงานกันเป็น
อยา่งดีภายในร้าน 

118 
(39.3) 

127 
(42.3) 

55 
(18.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 3 

มีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ 88 
(29.3) 

53 
(17.7) 

104 
(34.7) 

26 
(8.7) 

29 
(9.7) 

3.48 
(ปานกลาง) 6 

พนักงานมีการทักทายและ
การตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้
มาในร้านเป็นอยา่งดี 

88 
(29.3) 

83 
(27.7) 

129 
(43.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 5 

การใหบ้ริการอยา่งเสมอภาค 170 
(56.7) 

101 
(33.7) 

29 
(9.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.47 
(มาก) 2 

ได้รับความสะดวกสบาย
ตลอดเวลาท่ีเขา้มาใชบ้ริการ 

193 
(64.3) 

78 
(26.0) 

29 
(9.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.19 
(มาก) 

 

 

 

จากตารางท่ี 23 พบว่าปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ  ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.19)  ในปัจจยั
ยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ ไดรั้บความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้
บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.55) รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ การให้บริการอยา่งเสมอ
ภาค (ค่าเฉล่ีย 4.47) กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.36) 
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พนกังานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.86) และให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.48) 
 

 

ตารางท่ี 24  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการ
เลือกใชบ้ริการร้านอาหารของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ ค่าเฉลีย่ ระดับความส าคัญ ล าดับที ่
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 4.31 มาก 3 
ปัจจยัดา้นราคา 4.00 มาก 5 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.68 มาก 6 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.52 มาก 7 
ปัจจยัดา้นบุคลากร 4.54 มากท่ีสุด 1 
ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

4.53 มากท่ีสุด 2 

ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 4.19 มาก 4 
 
 จากตารางท่ี 24 พบวา่ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ
ร้านอาหารของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดคือ ปัจจยัด้านบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 4.54) และปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.53)  และให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
เรียงล าดบัคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.31)  ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.19) 
ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.00) ปัจจยัดา้นสถานท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.68) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.52)  
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการเลือกใช้บริการร้านอาหารของ
ผู้บริโภคในอ าเภอเมือง จังหวดัราชบุรี  จ าแนกตามเพศ อาชีพ และรายได้ต่อเดือน 
 3.1 ข้อมูลเกี่ยวกับส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผู้บริโภคในอ าเภอเมือง จังหวดัราชบุรี  จ าแนกตามเพศ 
 

ตารางท่ี 25  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  จ  าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=114 n=186 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะอาดของอาหาร  4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

อาหารใหม่สดและใชว้ตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ  4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

รสชาติอร่อยถูกปาก  4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ  4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.11 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

ใ ช้ ว ัต ถุ ดิ บ ท่ี ส ะ อ าด  แ ล ะ เ ป็น มิ ต ร กับ
ส่ิงแวดลอ้ม  

3.97 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มุ่งเนน้อาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ  3.98 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีหลายประเภทใหเ้ลือก  4.27 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน  4.31 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

การเสนอเมนูอาหารใหม่  3.53 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.32 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 25  พบว่าปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.32)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ  ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.82) รองลงมาคือ รสชาติอร่อย
ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.79) อาหารใหม่สดและใชว้ตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.75) ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอด
สารพิษ (ค่าเฉล่ีย 4.50) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ มีหลายประเภทให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 
4.27) การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.31) มุ่งเน้นอาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อ
สุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.98) ใช้วตัถุดิบท่ีสะอาด และเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.97) และการ
เสนอเมนูอาหารใหม่  (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 
4.32)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ  รสชาติอร่อยถูกปาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.70) รองลงมาคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.68) อาหารใหม่สดและใชว้ตัถุดิบท่ี
มีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.62) ให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมาก คือ มีหลายประเภทให้เลือก 
(ค่าเฉล่ีย 4.35) การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.19) ใช้วตัถุดิบท่ีสะอาด และ
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดล้อม (ค่าเฉล่ีย 4.15) ใช้วตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 4.11)  ใช้วตัถุดิบท่ี
สะอาด และเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.15) และและการเสนอเมนูอาหารใหม่  (ค่าเฉล่ีย 
4.03) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 26  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=114 n=186 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ีเหมาะสม  4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

 มีเมนูแจง้ราคาอาหารอยา่งชดัเจน  4.34 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร  4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

 มีราคาอาหารหลายระดบัราคา  3.66 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้ 2.89 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 การใหส่้วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก  3.52 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.93 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  26 พบว่าปัจจยัดา้นราคา  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญั

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.93)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ท่ีสุดเรียงล าดบัคือ  คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ ราคาอาหารอยูใ่น
ระดบัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.52) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ มีเมนูแจง้ราคาอาหาร
อย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.34) มีราคาอาหารหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 3.66) การให้ส่วนลดพิเศษ
ส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.52) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง สามารถช าระดว้ย
บตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 2.89) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 
4.04)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ  คุม้ค่าเม่ือเทียบกบั
คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.58) รองลงมาใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ราคาอาหารอยูใ่น
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ระดบัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีเมนูแจง้ราคาอาหารอย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีราคาอาหาร
หลายระดับราคา (ค่าเฉล่ีย 4.15) การให้ส่วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.76) และให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.24) ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 27  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นสถานท่ี  จ  าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านสถานที ่

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=114 n=186 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง  3.81 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน  3.42 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั  4.18 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

 อยูใ่นเสน้ทางท่ีใชเ้ดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ี
ท างาน ฯลฯ  

3.43 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 มีหอ้งแอร์ใหบ้ริการ  3.68 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 มีโตะ๊นัง่ดา้นนอกหอ้งแอร์  3.18 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

 มีหอ้งส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม  3.10 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.54 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 27  พบวา่ปัจจยัดา้นสถานท่ี  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญั

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.54)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
เรียงล าดบัคือ  มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวก
ในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.81) มีห้องแอร์ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.68) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
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ระดบัปานกลาง คือ อยู่ในเส้นทางท่ีใช้เดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 3.43) อยู่
ใกลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.42) มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.18) และมีห้อง
ส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.10) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 
3.77)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ  มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 
และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีห้อง
แอร์ใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.05) อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.63) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง คือ มีห้องส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.39) มีโต๊ะนัง่ดา้นนอกห้อง
แอร์ (ค่าเฉล่ีย 3.33) และอยูใ่นเส้นทางท่ีใชเ้ดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 28  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=114 n=186 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ ใบปลิว 
หนงัสือพิมพ ์ 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

การแจง้ข่าวสารขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทาง
ร้าน  

2.94 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

การท าบตัรลดแจกใหลู้กคา้ประจ า  3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

การมีพนกังานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม  3.51 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

จดัโปรโมชัน่ตามเทศกาลต่างๆ  3.48 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 28 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ  การท าบตัรลดแจกให้ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 3.67)รองลงมาคือ 
การมีพนกังานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.51) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง คือ จดัโปรโมชั่นตามเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.48) การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วิทย ุ
ใบปลิว หนังสือพิมพ์ (ค่าเฉล่ีย 3.01) และการแจง้ข่าวสารข้อมูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน 
(ค่าเฉล่ีย 2.94)ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 
3.64)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ  การมีพนักงานแนะน า
อาหารและเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือการท าบตัรลดแจกให้ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
จดัโปรโมชัน่ตามเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การ
แจง้ข่าวสารขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.48) และการลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น 
วทิย ุใบปลิว หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.15) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 29 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นบุคลากร  จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=114 n=186 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงานให้บริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิ้ม
แยม้ แจ่มใส  

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 พนักงานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่
ท่านเป็นอยา่งดี  

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

 พนกังานพดูจากสุภาพ อ่อนนอ้ม  4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 พนักงานให้บริการท่านอย่างถูกต้องและ
รวดเร็ว  

4.43 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 พนกังานสามารถแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม
ไดเ้ป็นอยา่งดี  

4.20 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 พนกังานมีความรู้ความสามารถในการท างาน
เป็นอยา่งดี  

4.30 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย สุภาพ  4.48 
(มาก) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

 พนกังานมีความซ่ือสตัย ์ต่อลูกคา้  4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี  4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.61 
(มากทีสุ่ด) 

4.49 
(มาก) 

4.54 
(มากทีสุ่ด) 

 
จากตารางท่ี  29  พบว่าปัจจัยด้านบุคลากร  ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้

ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.61)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ  พนกังานพูดจากสุภาพ อ่อนนอ้ม พนกังานมีความซ่ือสัตย ์
ต่อลูกคา้ พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.86) รองลงมาคือ พนกังานให้บริการมีมนุษย
สัมพนัธ์ท่ีดี ยิ้มแยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.82) พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็น
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อยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.68) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย 
สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.48) พนกังานให้บริการท่านอย่างถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.43) พนกังานมี
ความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.30) และพนกังานสามารถแนะน าอาหาร
และเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.20) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 
4.49)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ  พนกังานให้บริการมี
มนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี ยิ้มแยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.70) รองลงมาคือ พนกังานพูดจากสุภาพ อ่อนน้อม 
พนกังานมีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.69) พนกังานแต่งกาย
สะอาดเรียบร้อย สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.64) พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.63) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ พนกังานให้บริการท่านอยา่งถูกตอ้งและ
รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.19) พนกังานมีความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.12) และ
พนกังานสามารถแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.04) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 30 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามเพศ 

 
ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง

กายภาพ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=114 n=186 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั  3.92 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

ซ่ือร้านและสญัลกัษณ์ของร้านจ าง่าย  3.65 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี  4.14 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใชส้ะอาด  4.97 
(มากท่ีสุด) 

4.87 
(มากท่ีสุด) 

4.91 
(มากท่ีสุด) 

ห้องน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้แยก ชาย-หญิง
ชดัเจน  

4.78 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

ก า ร ตกแต่ ง ภ า ย ใน  แล ะภา ยนอกขอ ง
ร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา  

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั  4.78 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

บรรยากาศของร้านอาหารเป็นกนัเอง อบอุ่น 
และใหค้วามรู้สึกท่ีปลอดภยั  

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี  4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.49 
(มาก) 

4.55 
(มากทีสุ่ด) 

4.53 
(มากทีสุ่ด) 

 
จากตารางท่ี 30 พบว่าปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  ผูต้อบ

แบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.49)  ในปัจจยัยอ่ย
ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใชส้ะอาด 
(ค่าเฉล่ีย 4.97) รองลงมาคือ  ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.80) ห้องน ้ า
สะอาด และมีป้ายแจง้แยก ชาย-หญิงชดัเจน ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั  
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(ค่าเฉล่ีย 4.78) บรรยากาศของร้านอาหารเป็นกนัเอง อบอุ่น และให้ความรู้สึกท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 
4.76) การตกแต่งภายใน และภายนอกของร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.56) ให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 4.14) ร้านอาหารมี
ช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จัก (ค่าเฉล่ีย 3.92) และซ่ือร้านและสัญลักษณ์ของร้านจ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  
(ค่าเฉล่ีย 4.55)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดเรียงล าดับคือ  ภาชนะ
อุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใช้สะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.87) รองลงมาคือ  ห้องน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้แยก 
ชาย-หญิงชดัเจน ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.84) ร้านอาหารท่ี
ระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.81) บรรยากาศของร้านอาหารเป็นกนัเอง อบอุ่น และให้
ความรู้สึกท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.75) การตกแต่งภายใน และภายนอกของร้านอาหารสวยงาม ดูดี 
สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.56) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.36) และร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั ซ่ือร้านและสัญลกัษณ์ของร้านจ าง่าย เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.97) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 31  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  จ  าแนกตามเพศ 

 
ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=114 n=186 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็ว
ไม่ตอ้งรอนาน  

4.44 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

อาหารและเคร่ืองด่ืมได้รับอย่างรวดเร็วและ
ถูกตอ้ง  

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

 มีการประสานงานกนัเป็นอยา่งดีภายในร้าน  4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้  3.25 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

พนักงานมีการทักทายและการต้อนรับเม่ือ
ท่านเดินเขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี  

3.82 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

การใหบ้ริการอยา่งเสมอภาค  4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.33 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

ไดรั้บความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้
บริการ  

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.22 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 31 พบวา่ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 

ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.22) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ  การให้บริการอย่างเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.70) รองลงมาคือ ไดรั้บ
ความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.66) อาหารและเคร่ืองด่ืมได้รับอย่าง
รวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.52) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ กระบวนการสั่ง
อาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.44) มีการประสานงานกนัเป็นอยา่งดีภายใน
ร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.14) พนักงานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้มาในร้านเป็นอย่างดี 
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(ค่าเฉล่ีย 3.82) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีบริการจองโต๊ะล่วงหน้า 
(ค่าเฉล่ีย 3.25) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 
4.17)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ  ไดรั้บความสะดวกสบาย
ตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.48) รองลงมาคือ การให้บริการอย่างเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 
4.33) กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ต้องรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.32) อาหารและ
เคร่ืองด่ืมไดรั้บอยา่งรวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีการประสานงานกนัเป็นอยา่งดีภายในร้าน 
(ค่าเฉล่ีย 4.25) พนกังานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 
3.89) และมีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.63)  ตามล าดบั 
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3.2 ข้อมูลเกี่ยวกับส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผู้บริโภคในอ าเภอเมือง จังหวดัราชบุรี  จ าแนกตามอาชีพ 
 
ตารางท่ี 32 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  จ  าแนกตามอาชีพ 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

อาชีพ 

นักศึกษา-
แม่บ้าน 

ข้าราชการ-
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

ลูกจ้าง-
พนักงาน
บริษัท 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

รวม 

n=51 n=87 n=76 n=86 N=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ความสะอาดของอาหาร  4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

 อาหารใหม่สดและใชว้ตัถุดิบท่ีมี
คุณภาพ  

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

 รสชาติอร่อยถูกปาก  4.92 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

 ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ  4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.11 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 ใชว้ตัถุดิบท่ีสะอาด และเป็นมิตร
กบัส่ิงแวดลอ้ม  

4.33 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 มุ่งเนน้อาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อ
สุขภาพ  

3.96 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 มีหลายประเภทใหเ้ลือก  4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.11 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

 การตกแต่งอาหารสวยงามน่า
รับประทาน  

4.63 
(มากท่ีสุด) 

3.92 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.08 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

การเสนอเมนูอาหารใหม่  4.29 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.54 
(มากทีสุ่ด) 

4.16 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  32 พบว่าปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักศึกษา-
แม่บ้าน ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.54)  ในปัจจยัย่อยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ รสชาติอร่อยถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.92) รองลงมา
คือ ความสะอาดของอาหาร อาหารใหม่สดและใชว้ตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.84) การ
ตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.63) มีหลายประเภทให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 4.55) ใช้
วตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 4.51)  และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ใชว้ตัถุดิบท่ี
สะอาด และเป็นมิตรกบัส่ิงแวดล้อม (ค่าเฉล่ีย 4.33) การเสนอเมนูอาหารใหม่  (ค่าเฉล่ีย 4.29) 
มุ่งเนน้อาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ-พนกังานรัฐวิสาหกิจ ให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.36)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.59) รองลงมาคือ รสชาติอร่อยถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 
4.56) อาหารใหม่สดและใช้วตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.55) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ มีหลายประเภทให้เลือก เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.11) ใชว้ตัถุดิบ
ท่ีสะอาด และเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.05) การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.92) และมุ่งเน้นอาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.91) และการเสนอ
เมนูอาหารใหม่  (ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง-พนกังานบริษทั ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.41)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ 
รสชาติอร่อยถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.67) อาหาร
ใหม่สดและใช้วตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.63) การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.50) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ มีหลายประเภทให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 
4.34) ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 4.25) มุ่งเนน้อาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 
4.16) การเสนอเมนูอาหารใหม่  (ค่าเฉล่ีย 4.13) และใชว้ตัถุดิบท่ีสะอาด และเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 
(ค่าเฉล่ีย 4.08) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
มาก  (ค่าเฉล่ีย 4.41)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ ความ
สะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.88) รองลงมาคือ รสชาติอร่อยถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.84) อาหารใหม่สด
และใช้วตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.73)  และให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมาก คือ ให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ มีหลายประเภทให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 4.37) ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอด
สารพิษ (ค่าเฉล่ีย 4.27) มุ่งเนน้อาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.12) การตกแต่งอาหาร
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สวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.08) ใช้วตัถุดิบท่ีสะอาด และเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 
3.97) และการเสนอเมนูอาหารใหม่  (ค่าเฉล่ีย 3.50)ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 33  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนกตามอาชีพ 

ปัจจยัด้านราคา 

อาชีพ 

นักศึกษา-
แม่บ้าน 

ข้าราชการ-
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

ลูกจ้าง-
พนักงาน
บริษัท 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

รวม 

n=51 n=87 n=76 n=86 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ี
เหมาะสม  

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.24 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

มีเมนูแจง้ราคาอาหารอยา่งชดัเจน  4.33 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร  4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มาก) 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

มีราคาอาหารหลายระดบัราคา  4.31 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้ 3.18 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

การใหส่้วนลดพิเศษส าหรับ
สมาชิก  

4.12 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

4.12 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.18 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  33 พบว่าปัจจยัดา้นราคา  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษา-แม่บา้น 

ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.18)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.63) รองลงมาคือ  
คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.51) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ มี
เมนูแจง้ราคาอาหารอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.33) มีราคาอาหารหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 4.31) การ
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ให้ส่วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 4.12) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.18) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามขา้ราชการ-พนกังานรัฐวสิาหกิจ ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.83)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ 
คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ีเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) มีเมนูแจง้ราคาอาหารอย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.15) มีราคาอาหารหลายระดบัราคา 
(ค่าเฉล่ีย 4.08) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การให้ส่วนลดพิเศษส าหรับ
สมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.37) และสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 2.77) ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง-พนกังานบริษทั ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.25)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ คุม้ค่าเม่ือ
เทียบกบัคุณภาพอาหาร  (ค่าเฉล่ีย 4.86) รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบั
คือ ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.45) มีเมนูแจง้ราคาอาหารอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 
4.36) การให้ส่วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 4.12) มีราคาอาหารหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 
4.03) และสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.67) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
มาก  (ค่าเฉล่ีย 3.86) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ คุม้ค่าเม่ือเทียบกบั
คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.73) รองลงมาใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ราคาอาหารอยูใ่น
ระดบัท่ีเหมาะสม มีเมนูแจง้ราคาอาหารอย่างชัดเจน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.33) มีราคาอาหารหลาย
ระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 3.57) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การให้ส่วนลดพิเศษ
ส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.31) และสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 2.91) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 34  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นสถานท่ี จ าแนกตามอาชีพ 

ปัจจยัด้านสถานที ่

อาชีพ 

นักศึกษา-
แม่บ้าน 

ข้าราชการ-
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

ลูกจ้าง-
พนักงาน
บริษัท 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

รวม 

n=51 n=87 n=76 n=86 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง  4.12 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน  3.76 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ และ
ปลอดภยั  

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

อยูใ่นเส้นทางท่ีใชเ้ดินทางประจ า 
เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ  

3.59 
(มาก) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

มีหอ้งแอร์ใหบ้ริการ  4.08 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีโตะ๊นัง่ดา้นนอกหอ้งแอร์  3.76 
(มาก) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

มีห้องส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวั
เฉพาะกลุ่ม  

3.47 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวา่ปัจจยัดา้นสถานท่ี  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษา-แม่บา้น 

ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.90)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.51) รองลงมาให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 4.12) มีห้องแอร์
ใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.08) อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน มีโต๊ะนัง่ดา้นนอกห้องแอร์ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.76) อยู่
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ในเส้นทางท่ีใชเ้ดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 3.59) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัปานกลาง คือ มีหอ้งส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.47) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามขา้ราชการ-พนกังานรัฐวสิาหกิจ ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.56)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ มี
สถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง 
(ค่าเฉล่ีย 4.14) มีหอ้งแอร์ใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.80) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
คือ อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.48) อยูใ่นเส้นทางท่ีใชเ้ดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ 
(ค่าเฉล่ีย 3.11) มีห้องส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.03) และมีโต๊ะนัง่ดา้นนอก
หอ้งแอร์ (ค่าเฉล่ีย 2.87) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง-พนกังานบริษทั ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.80)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ มี
สถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง 
(ค่าเฉล่ีย 4.09) มีห้องแอร์ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.96) อยู่ใกลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.70) มีห้อง
ส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.61) อยูใ่นเส้นทางท่ีใชเ้ดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ี
ท างาน ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 3.57) และมีโตะ๊นัง่ดา้นนอกหอ้งแอร์ (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
มาก  (ค่าเฉล่ีย 3.58)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ มีสถานท่ีจอด
รถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย
3.99) มีห้องแอร์ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.86) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ อยู่
ใกลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.36) อยูใ่นเส้นทางท่ีใชเ้ดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 
3.29) และมีหอ้งส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.12) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 35 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามอาชีพ 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

อาชีพ 

นักศึกษา-
แม่บ้าน 

ข้าราชการ-
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

ลูกจ้าง-พนักงาน
บริษัท 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

รวม 

n=51 n=87 n=76 n=86 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น 
วทิย ุใบปลิว หนงัสือพิมพ ์ 

3.61 
(มาก) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

ก า ร แ จ้ ง ข่ า ว ส า ร ข้ อ มู ล
ประชาสมัพนัธ์ของทางร้าน  

3.86 
(มาก) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

การท าบตัรลดแจกใหลู้กคา้ประจ า  4.14 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

การมีพนกังานแนะน าอาหารและ
เคร่ืองด่ืม  

4.25 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

จดัโปรโมชัน่ตามเทศกาลต่างๆ  4.14 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 35 พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ

นกัศึกษา-แม่บา้น ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.00  ในปัจจยัย่อยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดบัคือ  การมีพนักงานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม 
(ค่าเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ การท าบตัรลดแจกให้ลูกคา้ประจ า จดัโปรโมชั่นตามเทศกาลต่างๆ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.14) การแจง้ข่าวสารขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.86) และการลง
โฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุใบปลิว หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.61) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามขา้ราชการ-พนกังานรัฐวสิาหกิจ ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดับปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย 3.28)  ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ การมีพนกังานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือ การท าบตัร
ลดแจกให้ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 3.51) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ จดั
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โปรโมชั่นตามเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.46) การแจง้ข่าวสารขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน 
(ค่าเฉล่ีย 3.05) และการลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ ใบปลิว หนังสือพิมพ์ (ค่าเฉล่ีย 2.76) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง-พนกังานบริษทั ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.74)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากล าดบัคือ การท าบตัร
ลดแจกให้ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ การมีพนกังานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม 
(ค่า เฉล่ีย 4.00) จัดโปรโมชั่นตามเทศกาลต่างๆ (ค่า เฉ ล่ีย 3.97) การแจ้งข่าวสารข้อมูล
ประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.51) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางคือ การ
ลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุใบปลิว หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.21)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ การท าบตัรลดแจก
ให้ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 3.59) รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การมี
พนกังานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.43) จดัโปรโมชัน่ตามเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.37) 
การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ ใบปลิว หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.03) และการแจง้ข่าวสาร
ขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 2.95) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 36 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนกตามอาชีพ 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

อาชีพ 

นักศึกษา-
แม่บ้าน 

ข้าราชการ-
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

ลูกจ้าง-
พนักงาน
บริษัท 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

รวม 

n=51 n=87 n=76 n=86 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานใหบ้ริการมีมนุษย
สมัพนัธ์ท่ีดี ยิม้แยม้ แจ่มใส  

4.90 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.78 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแล
เอาใจใส่ท่านเป็นอยา่งดี  

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานพดูจากสุภาพ อ่อนนอ้ม  4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานให้บ ริการท่านอย่าง
ถูกตอ้งและรวดเร็ว  

4.67 
(มากท่ีสุด) 

3.87 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.19 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

พนักงานสามารถแนะน าอาหาร
และเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี  

4.55 
(มากท่ีสุด) 

3.75 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

พนักงานมีความรู้ความสามารถ
ในการท างานเป็นอยา่งดี  

4.57 
(มากท่ีสุด) 

3.85 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.02 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย 
สุภาพ  

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความซ่ือสตัย ์ต่อลูกคา้  4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี  4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.72 
(มากทีสุ่ด) 

4.38 
(มาก) 

4.60 
(มากทีสุ่ด) 

4.53 
(มากทีสุ่ด) 

4.54 
(มากทีสุ่ด) 
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จากตารางท่ี 36 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคลากร  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษา-แม่บา้น 
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.72)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ พนกังานให้บริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิ้มแยม้ แจ่มใส 
(ค่าเฉล่ีย 4.90) รองลงมาคือ พนกังานพูดจากสุภาพ อ่อนน้อม พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย 
สุภาพ พนกังานมีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.82) พนกังาน
ให้บริการท่านอย่างถูกต้องและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.67) พนักงานมีความรู้ความสามารถในการ
ท างานเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.57) และพนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.53)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามขา้ราชการ-พนกังานรัฐวสิาหกิจ ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.38)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ 
พนกังานพูดจากสุภาพ อ่อนน้อม พนกังานมีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.70) พนักงานให้บริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิ้มแยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.68) 
พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.61) พนกังานแต่งกายสะอาด
เรียบร้อย สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.55) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ พนกังานให้บริการ
ท่านอยา่งถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.87) พนกังานมีความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอยา่ง
ดี (ค่าเฉล่ีย 3.85) และพนกังานสามารถแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.75)  
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง-พนกังานบริษทั ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.60)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบั
คือ พนกังานให้บริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิม้แยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.70) รองลงมาคือ พนกังาน
พดูจากสุภาพ อ่อนนอ้ม พนกังานมีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ พนกังานมีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.68) พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอยา่งดี พนกังานให้บริการท่าน
อยา่งถูกตอ้งและรวดเร็ว เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.59) พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 
4.58) พนกังานมีความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.51) และให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ พนกังานสามารถแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.36) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
มากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.53)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ 
พนักงานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดี พนักงานพูดจากสุภาพ อ่อนน้อม 
พนกังานมีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.83) รองลงมาคือ 
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พนกังานใหบ้ริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิม้แยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.73) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก คือ พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.47) พนกังานให้บริการท่าน
อย่างถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.19) พนกังานมีความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอย่างดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.02) และพนักงานสามารถแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืมได้เป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 3.98) 
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 37 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามอาชีพ 

 
ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอ

ลกัษณะทางกายภาพ 

อาชีพ 

นักศึกษา-
แม่บ้าน 

ข้าราชการ-
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

ลูกจ้าง-
พนักงาน
บริษัท 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

รวม 

n=51 n=87 n=76 n=86 N=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั  4.18 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

ช่ือร้านและสัญลกัษณ์ของร้านจ า
ง่าย  

3.90 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี  4.10 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใช้
สะอาด  

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.97 
(มากท่ีสุด) 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

4.91 
(มากท่ีสุด) 

หอ้งน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้แยก 
ชาย-หญิงชดัเจน  

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.91 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

การตกแต่งภายใน และภายนอก
ของร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุด
ตา  

4.43 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง 
ไม่อึดอดั  

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.91 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

บรรยากาศของร้านอาหารเป็น
กนัเอง อบอุ่น และให้ความรู้สึกท่ี
ปลอดภยั  

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.78 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเทอากาศ
ภายในท่ีดี  

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.52 
(มากทีสุ่ด) 

4.42 
(มาก) 

4.64 
(มากทีสุ่ด) 

4.54 
(มากทีสุ่ด) 

4.53 
(มากทีสุ่ด) 
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จากตารางท่ี 37  พบว่าปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  ผูต้อบ
แบบสอบถามอาชีพนกัศึกษา-แม่บา้น ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 
4.52)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ ภาชนะอุปกรณ์
เคร่ืองมือเคร่ืองใช้สะอาด ห้องน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้แยก ชาย-หญิงชดัเจน ภายในร้านอาหาร
กวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.88) รองลงมาคือ บรรยากาศของร้านอาหารเป็นกนัเอง 
อบอุ่น และให้ความรู้สึกท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.84)  ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.59) และให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก คือ การตกแต่งภายใน และ
ภายนอกของร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.43) ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
(ค่าเฉล่ีย 4.18) ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 4.10) และช่ือร้านและสัญลกัษณ์ของร้านจ า
ง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.90) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามขา้ราชการ-พนกังานรัฐวสิาหกิจ ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.42)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ 
ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใช้สะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.83) รองลงมาคือ ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเท
อากาศภายในท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.74) ห้องน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้แยก ชาย-หญิงชัดเจน ภายใน
ร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.72) บรรยากาศของร้านอาหารเป็นกนัเอง 
อบอุ่น และให้ความรู้สึกท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.70) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ 
การตกแต่งภายใน และภายนอกของร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.44) ภาพลกัษณ์
ของร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 4.10) ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.80) และช่ือร้านและ
สัญลกัษณ์ของร้านจ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.71)ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง-พนกังานบริษทั ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.64)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบั
คือ ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใชส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.97) รองลงมาคือ ห้องน ้ าสะอาด และมีป้าย
แจง้แยก ชาย-หญิงชดัเจน ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.91) 
ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.88) บรรยากาศของร้านอาหารเป็นกนัเอง 
อบอุ่น และใหค้วามรู้สึกท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.78) การตกแต่งภายใน และภายนอกของร้านอาหาร
สวยงาม ดูดี สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.66) ภาพลักษณ์ของร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 4.51) และให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั ช่ือร้านและสัญลกัษณ์ของ
ร้านจ าง่าย เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.09)  ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
มากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.54)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ 
ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใชส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.94) รองลงมาคือ ห้องน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้
แยก ชาย-หญิงชดัเจน ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.80) บรรยากาศ
ของร้านอาหารเป็นกนัเอง อบอุ่น และให้ความรู้สึกท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.73) การตกแต่งภายใน 
และภายนอกของร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.67) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 4.35) ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 
3.84) และช่ือร้านและสัญลกัษณ์ของร้านจ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 38 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามอาชีพ 

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

อาชีพ 

นักศึกษา-
แม่บ้าน 

ข้าราชการ-
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

ลูกจ้าง-
พนักงาน
บริษัท 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

รวม 

n=51 n=87 n=76 n=86 N=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

กระบวนการสั่ ง อ าห ารและ
เคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอนาน  

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.16 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

อาหารและเคร่ืองด่ืมได้รับอย่าง
รวดเร็วและถูกตอ้ง  

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.24 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

มีการประสานงานกนัเป็นอย่างดี
ภายในร้าน  

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.09 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้  3.80 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

พนกังานมีการทกัทายและการ
ตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้มาในร้าน
เป็นอยา่งดี  

4.16 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

การใหบ้ริการอยา่งเสมอภาค  4.63 
(มากท่ีสุด 

4.29 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด 

4.47 
(มาก) 

ไดรั้บความสะดวกสบาย
ตลอดเวลาท่ีเขา้มาใชบ้ริการ  

4.47 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.42 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 38 พบว่าปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ

นกัศึกษา-แม่บา้น ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.42)  ในปัจจยัยอ่ยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็ว
ไม่ตอ้งรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.65) รองลงมาคือ อาหารและเคร่ืองด่ืมไดรั้บอย่างรวดเร็วและถูกตอ้ง มี
การประสานงานกนัเป็นอยา่งดีภายในร้าน การใหบ้ริการอยา่งเสมอภาค เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.63) และ
ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ได้รับความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้บริการ 
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(ค่าเฉล่ีย 4.47) พนกังานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 
4.16) และมีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามขา้ราชการ-พนกังานรัฐวสิาหกิจ ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.00)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ 
ไดรั้บความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ การให้บริการ
อย่างเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.29) อาหารและเคร่ืองด่ืมไดรั้บอย่างรวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.24) 
กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.16) มีการประสานงานกนั
เป็นอยา่งดีภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.09) พนกังานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้มาใน
ร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.70) และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีบริการจองโต๊ะ
ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.17) ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง-พนกังานบริษทั ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.32)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ ไดรั้บความ
สะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.72) รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ การให้บริการอยา่งเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.49) อาหารและเคร่ืองด่ืมไดรั้บอยา่งรวดเร็ว
และถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.45) กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอนาน (ค่าเฉล่ีย 
4.42) มีการประสานงานกนัเป็นอย่างดีภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.34) พนกังานมีการทกัทายและการ
ตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.93) และ มีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 
3.87) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
มาก  (ค่าเฉล่ีย 4.13)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ ไดรั้บ
ความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย4.66) รองลงมาคือ การให้บริการอย่าง
เสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.55) และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ กระบวนการสั่งอาหารและ
เคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.35) อาหารและเคร่ืองด่ืมไดรั้บอยา่งรวดเร็วและถูกตอ้ง 
(ค่าเฉล่ีย 4.33) มีการประสานงานกนัเป็นอยา่งดีภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.97) พนกังานมีการทกัทาย
และการตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.79) และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลางคือ มีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.27) ตามล าดบั 
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3.3 ข้อมูลเกี่ยวกับส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผู้บริโภคในอ าเภอเมือง จังหวดัราชบุรี  จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 
ตารางท่ี 39 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ต่อเดอืน 
ต า่กว่า 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

. 20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 

บาทขึน้ไป 
รวม 

n=46 n=121 n=34 n=44 n=55 N=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ความสะอาดของอาหาร  4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

 อ า ห า ร ใ ห ม่ ส ด แ ล ะ ใ ช้
วตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ  

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

 รสชาติอร่อยถูกปาก  4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.93 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ  4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.19 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

ใชว้ตัถุดิบท่ีสะอาด และเป็น
มิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม  

4.57 
(มากท่ีสุด) 

3.93 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 มุ่ ง เ น้ น อ า ห า ร ท่ี เ ป็ น
ประโยชน์ต่อสุขภาพ  

4.54 
(มากท่ีสุด) 

3.99 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 มีหลายประเภทใหเ้ลือก  4.33 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.32 
(มาก) 

 การตกแต่งอาหารสวยงาม
น่ารับประทาน  

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

การเสนอเมนูอาหารใหม่  4.15 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.51 
(มากทีสุ่ด) 

4.30 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 39 พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
ต ่ากว่า 10,000 บาท ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.51)  ในปัจจยั
ยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.67) 
รองลงมาคือ อาหารใหม่สดและใช้วตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.65) ใช้วตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ 
(ค่าเฉล่ีย 4.61) รสชาติอร่อยถูกปาก ใช้วตัถุดิบท่ีสะอาด และเป็นมิตรกับส่ิงแวดล้อม เท่ากัน 
(ค่าเฉล่ีย 4.57) มุ่งเนน้อาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.54) และให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ มีหลายประเภทให้
เลือก (ค่าเฉล่ีย 4.33) และการเสนอเมนูอาหารใหม่ (ค่าเฉล่ีย 4.15)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.30)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.84) รองลงมาคือ อาหารใหม่สดและใชว้ตัถุดิบท่ีมี
คุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.82) รสชาติอร่อยถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.68) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบั
มาก คือ การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.29) ใช้วตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ 
(ค่าเฉล่ีย 4.19) มีหลายประเภทให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 4.14) มุ่งเน้นอาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 3.99) และใชว้ตัถุดิบท่ีสะอาด และเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.93) และการเสนอ
เมนูอาหารใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.82)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.41)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ รสชาติอร่อยถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 
4.56) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ อาหารใหม่สดและใช้วตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.44) มีหลายประเภทให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 4.41) การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.38) ใชว้ตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ มุ่งเนน้อาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.35) และใชว้ตัถุดิบท่ีสะอาด และเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.32) และการเสนอเมนูอาหาร
ใหม่ (ค่าเฉล่ีย 4.18)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.25)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ รสชาติอร่อยถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.86) รองลงมาคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 
4.73) อาหารใหม่สดและใช้วตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.52) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ มีหลายประเภทให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 4.39) ใช้วตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
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การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.98) และมุ่งเน้นอาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อ
สุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.68) และการเสนอเมนูอาหารใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.82)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.32)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ท่ีสุดเรียงล าดบัคือ รสชาติอร่อยถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.93) รองลงมาคือ ความสะอาดของอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.67) อาหารใหม่สดและใช้วตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.64) มีหลายประเภทให้เลือก 
(ค่าเฉล่ีย 4.60) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ใช้วตัถุดิบท่ีปลอดสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 
4.09) การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) ใชว้ตัถุดิบท่ีสะอาด และเป็นมิตรกบั
ส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.89) และมุ่งเนน้อาหารท่ีเป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.82)  และการ
เสนอเมนูอาหารใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.44)  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 40  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

ปัจจยัด้านราคา 

รายได้ 

ต า่กว่า 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

. 20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 
บาทขึน้
ไป 

รวม 

n=46 n=121 n=34 n=44 n=55 N=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ร า ค า อ าห า ร อ ยู่ ใ น ร ะดับ ท่ี
เหมาะสม  

4.37 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

มี เม นูแจ้งราคาอาหารอย่า ง
ชดัเจน  

4.33 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คุ ้ม ค่ า เ ม่ื อ เ ที ยบกับ คุณภาพ
อาหาร  

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

มีราคาอาหารหลายระดบัราคา  4.46 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้ 4.00 
(มาก) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอ้ย) 

3.11 
(ปานกลาง) 

การให้ส่วนลดพิเศษส าหรับ
สมาชิก  

4.20 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.67 

(มาก) 
ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.34 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 40 พบว่าปัจจยัดา้นราคา  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่า

กว่า 10,000 บาท ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.34)  ในปัจจยัยอ่ยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.67) 
รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ มีราคาอาหารหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 4.46) 
ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.37) มีเมนูแจง้ราคาอาหารอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.33) 
การให้ส่วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 4.20) และสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 
4.00) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.92)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ 
คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.53) รองลงมาใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ 
ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.37) มีเมนูแจง้ราคาอาหารอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
มีราคาอาหารหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 3.73) การให้ส่วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได้ (ค่าเฉล่ีย 3.11)
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.42)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ 
คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.88) รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ 
ราคาอาหารอยู่ในระดบัท่ีเหมาะสม มีเมนูแจง้ราคาอาหารอย่างชดัเจน มีราคาอาหารหลายระดบั
ราคา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.47) การให้ส่วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 4.26) และสามารถช าระ
ดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.94) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดับมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.91)  ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมาก
เรียงล าดบัคือ ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ีเหมาะสม คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.48) รองลงมา มีเมนูแจง้ราคาอาหารอย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีราคาอาหารหลายระดบัราคา 
(ค่าเฉล่ีย 4.09) การให้ส่วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.55) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง คือ สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 2.59) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.71)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ท่ีสุดคือ คุม้ค่าเม่ือเทียบกบัคุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.69) รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ ราคาอาหารอยูใ่นระดบัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.29) มีเมนูแจง้ราคาอาหารอยา่งชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) มีราคาอาหารหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 3.64) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง การใหส่้วนลดพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.16) และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบันอ้ย 
คือ สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 2.25) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 41  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นสถานท่ี  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

ปัจจยัด้านสถานที ่

รายได้ 

ต า่กว่า 
10,000 บาท 

10,000-
20,000 บาท 

. 20,001-
30,000 บาท 

30,001-
40,000 บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท

ขึน้ไป 
รวม 

n=46 n=121 n=34 n=44 n=55 N=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท าเลท่ีตั้งสะดวกใน
การเดินทาง  

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.02 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน  4.28 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

มีสถานท่ีจอดรถ
เพียงพอ และ
ปลอดภยั  

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.28 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

อยูใ่นเสน้ทางท่ีใช้
เดินทางประจ า เช่น 
บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ  

3.89 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

มีหอ้งแอร์ใหบ้ริการ  4.37 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

มี โต๊ะนั่ ง ด้านนอก
หอ้งแอร์  

3.76 
(มาก) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

มีห้องส าหรับจดัเล้ียง
เ ป็นส่วนตัว เฉพาะ
กลุ่ม  

3.80 
(มาก) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.19 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 41 พบวา่ปัจจยัดา้นสถานท่ี  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่า

กว่า 10,000 บาท ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.19)  ในปัจจยัยอ่ยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 
4.67) รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.52) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
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ในระดบัมาก คือ มีห้องแอร์ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.37) อยู่ใกลแ้หล่งชุมชน  (ค่าเฉล่ีย 4.28) อยู่ใน
เส้นทางท่ีใช้เดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 3.89) มีห้องส าหรับจดัเล้ียงเป็น
ส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.80) และมีโตะ๊นัง่ดา้นนอกหอ้งแอร์ (ค่าเฉล่ีย 3.76)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ให้ความส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดับมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.63)  ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมาก
เรียงล าดบัคือ อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ มีห้องแอร์ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.15) 
ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 4.02) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ อยู่
ใกลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.41) อยูใ่นเส้นทางท่ีใชเ้ดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 
3.34) มีห้องส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.15) และมีโต๊ะนัง่ดา้นนอกห้องแอร์ 
(ค่าเฉล่ีย 3.10) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดับมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.95)  ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมาก
เรียงล าดบัคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวก
ในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 4.26) อยู่ใกลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 4.00) มีห้องแอร์ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 
3.88) มีห้องส าหรับจดัเล้ียงเป็นส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.76) และมีโต๊ะนัง่ดา้นนอกห้องแอร์ 
(ค่าเฉล่ีย 3.71)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย 3.35)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ท่ีสุดเรียงล าดบัคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้ง
สะดวกในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.73) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีห้องแอร์
ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.30) อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.20)  มีโต๊ะนัง่ดา้นนอกห้องแอร์ (ค่าเฉล่ีย 
3.00) และอยู่ในเส้นทางท่ีใช้เดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ มีห้องส าหรับจดัเล้ียงเป็น
ส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.95)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย 3.47)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบั
มากเรียงล าดบัคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.31) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้ง
สะดวกในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.89) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีห้องแอร์
ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.49) อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.25)  มีโต๊ะนัง่ดา้นนอกห้องแอร์ (ค่าเฉล่ีย 
3.22) และอยู่ในเส้นทางท่ีใช้เดินทางประจ า เช่น บา้น ท่ีท างาน ฯลฯ มีห้องส าหรับจดัเล้ียงเป็น
ส่วนตวัเฉพาะกลุ่ม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
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ตารางท่ี 42 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามรายได้
ต่อเดือน 

 
ปัจจยัด้านการส่งเสริม

การตลาด 

รายได้ 
ต า่กว่า 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

. 20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 

บาทขึน้ไป 
รวม 

n=46 n=121 n=34 n=44 n=55 N=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การลงโฆษณาในส่ือ
ต่างๆ เช่น วิทยุ ใบปลิว 
หนงัสือพิมพ ์ 

3.70 
(มาก) 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

การแจ้งข่าวสารข้อมูล
ประชาสัมพนัธ์ของทาง
ร้าน  

3.80 
(มาก) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

การท าบัตรลดแจกให้
ลูกคา้ประจ า  

4.11 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

การมีพนักงานแนะน า
อาหารและเคร่ืองด่ืม  

4.11 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

จั ด โ ป ร โ ม ชั่ น ต า ม
เทศกาลต่างๆ  

4.09 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.92 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 42 พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามรายได้

เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่ 10,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96)  ใน
ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การท าบตัรลดแจกให้ลูกคา้ประจ า 
การมีพนกังานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ จดัโปรโมชัน่ตาม
เทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.09) การแจง้ข่าวสารขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.80)  
และการลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุใบปลิว หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย 3.40)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
เรียงล าดบัคือ การท าบตัรลดแจกใหลู้กคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 3.74) รองลงมาคือ การมีพนกังานแนะน า
อาหารและเคร่ืองด่ืม จดัโปรโมชัน่ตามเทศกาลต่างๆ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.73) และให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การแจง้ข่าวสารขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.05) 
และการลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุใบปลิว หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 2.74)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดับมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.92)  ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมาก
เรียงล าดบัคือ การมีพนกังานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ การท าบตัร
ลดแจกให้ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 4.06) จดัโปรโมชั่นตามเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.00) การแจง้
ข่าวสารขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.79) และการลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วิทย ุ
ใบปลิว หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.65)   ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดับมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.54)  ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมาก 
เรียงล าดบัคือ การมีพนกังานแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.82) รองลงมาคือ การท าบตัร
ลดแจกให้ลูกค้าประจ า (ค่าเฉล่ีย 3.80) จดัโปรโมชั่นตามเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.61) และให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การแจง้ข่าวสารขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน 
(ค่าเฉล่ีย 3.27) และการลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ ใบปลิว หนังสือพิมพ์ (ค่าเฉล่ีย 3.18) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย 3.16)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง เรียงล าดบัคือ การท าบตัรลดแจกให้ลูกคา้ประจ า การมีพนักงานแนะน าอาหารและ
เคร่ืองด่ืม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.35) รองลงมาคือ จดัโปรโมชัน่ตามเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.09) การ
แจง้ข่าวสารขอ้มูลประชาสัมพนัธ์ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.02) และการลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น 
วทิย ุใบปลิว หนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 2.98) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 43 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

รายได้ 
ต า่กว่า 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

. 20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 

บาทขึน้ไป 
รวม 

n=46 n=121 n=34 n=44 n=55 N=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงานให้บริการมีมนุษย
สมัพนัธ์ท่ีดี ยิม้แยม้ แจ่มใส  

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.93 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 พ นั ก ง า น มี ค ว า ม
กระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่
ท่านเป็นอยา่งดี  

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

 พนกังานพูดจากสุภาพ อ่อน
นอ้ม  

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 พนักงานให้บ ริการ ท่ าน
อยา่งถูกตอ้งและรวดเร็ว  

4.15 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 พนกังานสามารถแนะน า
อาหารและเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็น
อยา่งดี  

4.11 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 พนกังานมีความรู้
ความสามารถในการท างาน
เป็นอยา่งดี  

4.35 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.32 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 พนกังานแต่งกายสะอาด
เรียบร้อย สุภาพ  

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.41 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.18 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

 พนกังานมีความซ่ือสตัย ์ต่อ
ลูกคา้  

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี  4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.51 
(มากทีสุ่ด) 

4.56 
(มากทีสุ่ด) 

4.54 
(มากทีสุ่ด) 

4.61 
(มากทีสุ่ด) 

4.44 
(มาก) 

4.54 
(มากทีสุ่ด) 
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จากตารางท่ี 43 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคลากร  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่า
กวา่ 10,000 บาท ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.51)  ในปัจจยัยอ่ย
ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ พนกังานพูดจากสุภาพ อ่อนนอ้ม พนกังาน
มีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.70) รองลงมาคือ พนกังานแต่ง
กายสะอาดเรียบร้อย สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.67) พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอยา่ง
ดี (ค่าเฉล่ีย 4.65) พนกังานให้บริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิ้มแยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.59) และให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ พนักงานมีความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอย่างดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.35) พนักงานให้บริการท่านอย่างถูกต้องและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.15) และพนักงาน
สามารถแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.11) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.56)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ พนกังานพูดจากสุภาพ อ่อนน้อม พนกังานมีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ พนกังานมี
บุคลิกภาพท่ีดี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.89) รองลงมาคือ พนักงานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย สุภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.77) พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.75) พนกังาน
ใหบ้ริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิม้แยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.73) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบั
มาก คือ พนักงานให้บริการท่านอย่างถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.22) พนักงานมีความรู้
ความสามารถในการท างานเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 3.94) และพนกังานสามารถแนะน าอาหารและ
เคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.93) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.54)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ พนกังานให้บริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิม้แยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ 
พนักงานมีความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.65) พนักงานมีความ
กระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดี พนักงานพูดจากสุภาพ อ่อนน้อม พนักงานมีความรู้
ความสามารถในการท างานเป็นอยา่งดี พนกังานมีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.56) พนักงานให้บริการท่านอย่างถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.50) และให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.41) และ
พนกังานสามารถแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.38) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.61)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ พนกังานให้บริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิม้แยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.93) รองลงมาคือ 
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พนักงานพูดจากสุภาพ อ่อนน้อม พนักงานมีความซ่ือสัตย์ ต่อลูกค้า พนักงานมีบุคลิกภาพท่ีดี 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.80) พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.61) 
พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.59) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
คือ พนกังานให้บริการท่านอยา่งถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.34) และพนกังานสามารถแนะน า
อาหารและเคร่ืองด่ืมไดเ้ป็นอยา่งดี พนกังานมีความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอยา่งดี เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.32) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.44)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ท่ีสุดเรียงล าดบัคือ พนกังานใหบ้ริการมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี ยิม้แยม้ แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.84) รองลงมา
คือ พนกังานพูดจากสุภาพ อ่อนน้อม พนกังานมีความซ่ือสัตย ์ต่อลูกคา้ พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.58) พนกังานมีความกระตือรือร้นดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.53) 
และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ พนักงานให้บริการท่านอย่างถูกตอ้งและรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 4.33) พนกังานมีความรู้ความสามารถในการท างานเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.22) พนกังาน
แต่งกายสะอาดเรียบร้อย สุภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.18) และพนกังานสามารถแนะน าอาหารและเคร่ืองด่ืมได้
เป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.15) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 44  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ร้านอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทาง
กายภาพ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

 
ปัจจยัด้านการสร้างและ

น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

รายได้ 
ต า่กว่า 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

. 20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 

บาทขึน้ไป 
รวม 

n=46 n=121 n=34 n=44 n=55 N=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ี
รู้จกั  4.24 

(มาก) 
4.02 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.95 
(มาก) 

ซ่ือร้านและสัญลักษณ์ของ
ร้านจ าง่าย  4.43 

(มาก) 
3.78 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.85 
(มาก) 

ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดู
ดี  

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

3.95 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

ภาชนะอุปกรณ์เค ร่ืองมือ
เคร่ืองใชส้ะอาด  

4.98 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.91 
(มากท่ีสุด) 

ห้องน ้ าสะอาด และมีป้าย
แจง้แยก ชาย-หญิงชดัเจน  

4.98 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

ก า รตกแต่ ง ภา ย ใน  และ
ภายนอกของ ร้ านอาหาร
สวยงาม ดูดี สะดุดตา  

4.87 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง 
โล่ง ไม่อึดอดั  

4.98 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

บรรยากาศของร้านอาหาร
เป็นกันเอง อบอุ่น และให้
ความรู้สึกท่ีปลอดภยั  

4.93 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเท
อากาศภายในท่ีดี  

4.93 
(มากท่ีสุด) 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.78 
(มากทีสุ่ด) 

4.58 
(มากทีสุ่ด) 

4.64 
(มากทีสุ่ด) 

4.40 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.53 
(มากทีสุ่ด) 
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จากตารางท่ี 44 พบว่าปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่า 10,000 บาท ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
มากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.78)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงล าดบัคือ 
ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใช้สะอาด ห้องน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้แยก ชาย-หญิงชดัเจน 
ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.98) รองลงมาคือ บรรยากาศของ
ร้านอาหารเป็นกนัเอง อบอุ่น และใหค้วามรู้สึกท่ีปลอดภยั ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ี
ดี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.93) การตกแต่งภายใน และภายนอกของร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา 
(ค่าเฉล่ีย 4.87) ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 4.67) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบั
มาก คือ ซ่ือร้านและสัญลกัษณ์ของร้านจ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.43) และร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.58)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใชส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 5.00) รองลงมาคือ ห้องน ้ าสะอาด 
และมีป้ายแจง้แยก ชาย-หญิงชดัเจน ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.88) ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.86) บรรยากาศของร้านอาหารเป็น
กนัเอง อบอุ่นและให้ความรู้สึกท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.79) การตกแต่งภายใน และภายนอกของ
ร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.65) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ  
ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 4.34) ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.02) และซ่ือ
ร้านและสัญลกัษณ์ของร้านจ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.78) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.64)  ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใชส้ะอาด ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.88) รองลงมาคือ ห้องน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้แยก ชาย-หญิงชดัเจน ภายใน
ร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.79) การตกแต่งภายใน และภายนอกของ
ร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.62) ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 4.56) และ
ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ซ่ือร้านและสัญลกัษณ์ของร้านจ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.32) และ
ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.15) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.40)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใชส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.80) รองลงมาคือ ห้องน ้ าสะอาด 
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และมีป้ายแจง้แยก ชาย-หญิงชดัเจน ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั บรรยากาศของ
ร้านอาหารเป็นกนัเอง อบอุ่น และให้ความรู้สึกท่ีปลอดภยั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.77) ร้านอาหารท่ี
ระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.61) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ การ
ตกแต่งภายใน และภายนอกของร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.39) ภาพลกัษณ์ของ
ร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 3.95) ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.89) และซ่ือร้านและ
สัญลกัษณ์ของร้านจ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.68) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.23)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ท่ีสุดเรียงล าดับคือ ภาชนะอุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใช้สะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.75) รองลงมาคือ 
ร้านอาหารท่ีระบบถ่ายเทอากาศภายในท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.69) ห้องน ้ าสะอาด และมีป้ายแจง้แยก ชาย-
หญิงชัดเจน ภายในร้านอาหารกวา้งขวาง โล่ง ไม่อึดอดั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.60) บรรยากาศของ
ร้านอาหารเป็นกนัเอง อบอุ่น และให้ความรู้สึกท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.51) และให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ การตกแต่งภายใน และภายนอกของร้านอาหารสวยงาม ดูดี สะดุดตา 
(ค่าเฉล่ีย 4.20) ภาพลกัษณ์ของร้านอาหารดูดี (ค่าเฉล่ีย 3.89) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง คือ ร้านอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.49) และซ่ือร้านและสัญลกัษณ์ของร้านจ า
ง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.36) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 45  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

 
ปัจจยัด้านกระบวนการ

ให้บริการ 

รายได้ 
ต า่กว่า 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

 20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 

บาทขึน้ไป 
รวม 

n=46 n=121 n=34 n=44 n=55 N=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

กระบวนการสั่งอาหาร
และเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่
ตอ้งรอนาน  

4.17 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

อาหารและเคร่ืองด่ืมไดรั้บ
อยา่งรวดเร็วและถูกตอ้ง  

4.37 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

มีการประสานงานกนัเป็น
อยา่งดีภายในร้าน  

4.35 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้  
3.91 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

พนกังานมีการทกัทายและ
การต้อนรับเม่ือท่านเดิน
เขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี  

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.86 
(มาก) 

การให้บริการอย่างเสมอ
ภาค  

4.39 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

ได้รับความสะดวกสบาย
ตลอด เ วลา ท่ี เ ข้าม าใช้
บริการ  

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มาก) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.26 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 45 พบว่าปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  ผูต้อบแบบสอบถามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่ 10,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.26)  ใน
ปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ ไดรั้บความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มา
ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.63) รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ การให้บริการอย่าง
เสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.39) อาหารและเคร่ืองด่ืมไดรั้บอย่างรวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.37) มีการ
ประสานงานกนัเป็นอยา่งดีภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.35) กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็ว
ไม่ตอ้งรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.17) พนกังานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้มาในร้านเป็น
อยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.00) และมีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.91) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดับมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.19)  ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมาก 
เรียงล าดบัคือ กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.45) รองลงมา
คือ ไดรั้บความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.44) การให้บริการอยา่งเสมอ
ภาค (ค่าเฉล่ีย 4.38) อาหารและเคร่ืองด่ืมได้รับอย่างรวดเร็วและถูกต้อง (ค่าเฉล่ีย 4.37) มีการ
ประสานงานกนัเป็นอย่างดีภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.25) พนกังานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือ
ท่านเดินเขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.00) และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
มีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.33)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด
เรียงล าดบัคือ ไดรั้บความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.82) รองลงมาคือ 
การให้บริการอยา่งเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.53) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ อาหาร
และเคร่ืองด่ืมไดรั้บอยา่งรวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.47) มีการประสานงานกนัเป็นอยา่งดีภายใน
ร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.32) กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.26) มี
บริการจองโต๊ะล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 4.00) และพนกังานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือท่านเดินเขา้
มาในร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.88) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.23)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ 
การให้บริการอย่างเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.66) รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ 
กระบวนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ตอ้งรอนาน อาหารและเคร่ืองด่ืมไดรั้บอยา่งรวดเร็ว
และถูกตอ้ง ไดรั้บความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้บริการ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.48) มีการ
ประสานงานกนัเป็นอย่างดีภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.27) พนกังานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือ
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ท่านเดินเขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.89) และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
มีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.36)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.01)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ท่ีสุดคือ ไดรั้บความสะดวกสบายตลอดเวลาท่ีเขา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.60) รองลงมาคือ การ
ใหบ้ริการอยา่งเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.55) และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ กระบวนการ
สั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมรวดเร็วไม่ต้องรอนาน (ค่าเฉล่ีย 4.31) อาหารและเคร่ืองด่ืมได้รับอย่าง
รวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.29) มีการประสานงานกนัเป็นอยา่งดีภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.89) และ
ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ พนกังานมีการทกัทายและการตอ้นรับเม่ือท่านเดิน
เขา้มาในร้านเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.42) และมีบริการจองโตะ๊ล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.04) ตามล าดบั 
 
 
 
 


